

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Старченко Викторией Викторовной  
«Особенности психологических защит представителей этнических групп  
в условиях постконфликтного взаимодействия (на примере осетино-  
ингушского конфликта)» представленной на соискание ученой степени  
кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 «социальная  
психология»**

В настоящее время актуальность исследования особенностей психологических защит представителей различных этнических групп, особенно в регионе, пережившим межэтнический конфликт, обусловлена, в первую очередь, осознанием на научном и общественных уровнях несомненной значимости познания их психологической сущности, детерминант, механизмов формирования, а также недостаточным уровнем как теоретической, так и эмпирической разработки данной проблемы в социальной психологии. В качестве форм психологической защиты автором рассматриваются: тип этнической идентичности, уровень и виды агрессивности личности, этнические представления взаимодействующих групп, отраженные в авто- и гетеростереотипах, этноцентризм, степень психологической близости/дистанции с этноконтактными группами, проявляющаяся в толерантности/интолерантности. При этом защитные механизмы этнической группы, в ситуациях повседневного межкультурного общения находят свое выражение в стратегиях межэтнического взаимодействия.

Старченко Виктория Викторовна грамотно описала объект, предмет, цели и задачи исследования. Сформулированные гипотезы четко конкретизируют цель исследования, описывают внутреннюю логику изучаемого феномена. Хочется отметить качественную программу

эмпирического исследования, включающую в себя организационно-методические основы, описание выборки. В работе был применен комплексный метод исследования с использованием совокупности методик, адекватных поставленным задачам и взаимно дополняющих друг друга. Автором разработана, апробирована анкета, направленная на выявление представлений респондентов, принадлежащих к различным этническим группам, о характере межэтнических отношений, причинах и способах разрешения этнических конфликтов в изучаемом регионе.

Исследование проблемы особенностей психологических защит представителей этнических групп в условиях постконфликтного взаимодействия впервые целостно представлены в диссертационной работе, что обуславливают ее как научно-теоретическую, так и практическую значимость. Теоретические материалы исследования создают основу для обобщения и систематизации уже имеющихся данных по проблеме изучения этноспецифики психологических защитных механизмов, их особенностей, а также рассмотрения этнического конфликта как проявления сложных, многообразных, зачастую бессознательно действующих, глубинных процессов, детерминирующих отношения между отдельными этническими группами. Материалы диссертации могут быть использованы в процессе преподавания социальной психологии, этнической психологии, основ межкультурного взаимодействия и ряда других курсов в университетах и других высших учебных заведениях.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные данные могут быть использованы в диагностической, психокоррекционной работе, а также при составлении социально-психологических программ, направленных на прогнозирование характера и динамики межэтнических отношений, повышения межэтнической и межкультурной компетентности в поликультурном регионе.

Таким образом, рецензируемая работа выполнена на высоком профессиональном уровне, является самостоятельным и оригинальным

исследованием, полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК  
Министерства образования на науки РФ к кандидатским диссертациям, а ее  
автор, Старченко Виктория Викторовна, заслуживает присвоения искомой  
степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 –  
социальная психология.

Доктор психологических наук, профессор

Профессор кафедры социальной психологии СПбГУ

Людмила Георгиевна Почебут

11 декабря 2017 г.

*Личную подпись* Л. Г. Почебут *заверяю*  
*Документ подготовлен по личной инициативе*  
*Текст документа размещён в открытом доступе на*  
*сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>*  
*Ведущий специалист по кадрам*

З.Р.Дмитриенко

